
渭南市 2024 年高三教学质量检测（Ⅱ）

数学（文科）

注意事项：

1．本试题满分 150 分，考试时间 120 分钟.

2．答卷前务必将自己的姓名、学校、班级、准考证号填写在答题卡和答题纸上.

3．将选择题答案填涂在答题卡上，非选择题按照题号完成在答题纸上的指定区域内.

第 I 卷  选择题（共 60 分）

一、选择题：本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分.在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的.

1. 已知复数 5 12iz    （ i 是虚数单位），则下列说法正确的是（    ）

A. 复数 z 的实部为5 B. 复数 z 的虚部为12i

C. 复数 z 的共轭复数为5 12i D. 复数 z 的模为13

2. 设全集 U＝R，集合 A＝{x|y＝lgx}，B＝{x|﹣7＜2+3x＜5}，则∁U（A∪B）＝（　　）

A. {x|0＜x＜1} B. {x|x≤0 或 x≥1} C. {x|x≤﹣3} D. {x|x＞﹣3}

3. 北宋数学家沈括的主要数学成就之一为隙积术，所谓隙积，即“积之有隙”者，如果棋、层坛之类，这种

长方台形状的物体垛积.设隙积共 n 层，上底由 a b 个物体组成，以下各层的长、宽一次各增加一个物

体，最下层（即下底）由 c d 个物体组成，沈括给出求隙积中物体总数的公式为

   2 2
6
ns b d a b d c       

6
n c a  .已知由若干个相同小球粘黏组成的几何体垛积的三视图如图所

示，则该垛积中所有小球的个数为（    ）
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4  已知平面向量  2cos , 1a  
r

，  cos ,1b 
r

，其中  0, π  ，若 a b
rr
，则 （    ）．

A. 
π
4

  B. 
π
4

  或
3π
4

 

C  
π
3

  D. 
π
3

  或
2π
3

 

5. 设 ， 为两个平面，则 / /  的充要条件是

A.  内有无数条直线与 平行

B.  内有两条相交直线与 平行

C.  ， 平行于同一条直线

D.  ， 垂直于同一平面

6. 在正四面体 A BCD 的棱中任取两条棱，则这两条棱所在的直线互相垂直的概率是（    ）

A. 
1
5

B. 
2
5

C  
3
5

D. 
4
5

7. 已知函数  
3 ,
,

x x t
f x

x x t
 

 


，若存在 m 使得关于 x 的方程  f x m 有两不同的根，则 t 的取值范围为

（    ）

.

.

.



A.    1,0 0,1 U B.    1,0 1,  

C.    , 1 0,1   D.    , 1 1,   

8. 设等差数列 na ， nb 的前 n 项和分别为 nS ， nT ，若对任意正整数 n 都有
2 3
4 3

n

n

S n
T n





，则

8

3 9

4 5 7

a a
b b b b

 
 

（    ）

A. 
3
7

B. 
5
21

C. 
19
41

D. 
19
40

E. 均不

9. 函数     1 sin π,0 0, πy x x x
x

     
 

U 的图像是（    ）

A. B. 

C. D. 

10. 已知定义在R 上的函数  f x 满足     0f x f x   ,    1 1f x f x     ,当  0,1x  时,

  2 5xf x   ,则  4log 80f  （    ）

A. 5
5

 B. 4 5
5

 C. 5 D. 5
5

11. 已知双曲线C ：
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    ，抛物线 E ： 2 4y x 的焦点为 F ，准线为 l，抛物线 E 与双曲

线C 的一条渐近线的交点为 P ，且 P 在第一象限，过 P 作 l的垂线，垂足为Q，若直线QF 的倾斜角为

120，则双曲线C 的离心率为（    ）

是



A. 2 3
3

B. 21
3

C. 7
2

D. 2

12. 已知正数 ,a b满足
2e 12 ln 1
8 2

a

b a b    ，则 ea b （    ）

A. 
9
4

B. 
3
2

C. 1 D. 
3
4

第Ⅱ卷  非选择题（共 90 分）

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.

13. 若实数 x，y 满足约束条件

2,
2 4,

2,

x y
x y

x y

 
  
   

则 2z x y  的最小值是______.

14. ln 2
2 3

25π 2πe log sin log tan
6 3

                     
__________．

15. 2024 年 1 月九省联考的数学试卷出现新结构，其中多选题计分标准如下：①本题共 3 小题，每小题 6 分，

满分 18 分；②每道小题的四个选项中有两个或三个正确选项，全部选对得 6 分，有选错的得 0 分；③部分

选对得部分分（若某小题正确选项为两个，漏选一个正确选项得 3 分；若某小题正确选项为三个，漏选一

个正确选项得 4 分，漏选两个正确选项得 2 分）．已知在某次新结构数学试题的考试中，小明同学三个多选

题中第一小题确定得满分，第二小题随机地选了两个选项，第三小题随机地选了一个选项，则小明同学多

选题所有可能总得分（相同总分只记录一次）的中位数为______．

16. 用 x 表示不超过 x 的最大整数，已知数列 na 满足： 1
4
3

a  ，  2
1 1n n na a a     ， *n N .若

0  ， 2   ，则 na  ________；若 1   ，则
2024

1

1
i ia

 
 

 
 ________.

三、解答题：共 70 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤第 17~21 题为必考题，每

个试题考生都必须作答第 22、23 题为选考题，考生根据要求作答.

（一）必考题：共 60 分.

17. 在 ABCV 中，内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，已知
24cos 4sin sin 3

2
B C B C

  .

（1）求A ；

（2）若   2 24 3 cos cosbc A ac B a b     ，求 ABCV 面积.

18. 手机完全充满电量，在开机不使用的状态下，电池靠自身消耗一直到出现低电量警告之间所能维持的

时间称为手机的待机时间．



为了解 ,A B 两个不同型号手机的待机时间，现从某卖场库存手机中随机抽取 ,A B 两个型号的手机各 5

台，在相同条件下进行测试，统计结果如下：

手机编号 1 2 3 4 5

A 型待机时间（h） 120 125 122 124 124

B 型待机时间（h） 118 123 127 120 a

已知 ,A B 两个型号被测试手机待机时间的平均值相等．

（1）求 a的值；

（2）求A 型号被测试手机待机时间方差和标准差的大小；

（3）从被测试的手机中随机抽取 ,A B 型号手机各 1 台，求至少有 1 台的待机时间超过 122 小时的概率．

（注：n 个数据 1 2, ,x x … , nx 的方差
2 2 2

1 2
1 [( ) ( )s x x x x
n

     … 2( ) ]nx x  ，其中 x 为数据 1 2, ,x x …

, nx 的平均数）

19. 如图所示，在直三棱柱 1 1 1ABC A B C- 中，平面 1A BC  平面 1 1A B BA，且 1 2AA AB  .

（1）求证： BC  平面 1 1A B BA；

（2）若三棱锥 1A A BC 外接球的体积为
9
2


，求四棱锥 1 1 1A BCC B 的体积．

20. 已知函数    24 8 lnx a xxf a x   .

（1）求  f x 的单调区间；



（2）当 2a  时，证明：   24 2e 6 4xf x x x    .

21. 已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yE a b
a b

    的左，右焦点分别为 1 2,F F ，Q 为 E 短轴的一个端点，若 1 2QFFV

是等边三角形，点
2 2 6,
3 3

P
 
  
 

在椭圆 E 上，过点 1F 作互相垂直且与 x 轴不重合的两直线 AB，CD 分别交

椭圆 E 于 A，B，C，D，且 M，N 分别是弦 AB，CD 的中点．

（1）求椭圆 E 的方程；

（2）求证：直线 MN 过定点；

（3）求 2MNFV 面积的最大值．

（二）选考题：共 10 分.请考生在第 22、23 题中任选一题作答.如果多做，则按所做的第一

题计分.

[选修 4-4：坐标系与参数方程] 

22. 已知在平面直角坐标系 xOy 中，以坐标原点 O 为极点，x 轴的非负半轴为极轴建立极坐标系，曲线 1C

的极坐标方程为 2sin  ；在平面直角坐标系 xOy 中，曲线 2C 的参数方程为
3 cos

3 sin

x m

y





  



（

为参数），点A 的极坐标为
π6,
4

 
 
 

且点A 在曲线 2C 上.

（1）求曲线 1C 普通方程以及曲线 2C 的极坐标方程；

（2）已知直线 : 3 0l x y  与曲线 1 2,C C 分别交于 P ，Q两点，其中 P ，Q异于原点O，求 APQ△

的面积.

[选修 4-5：不等式选讲] 

23. 已知函数   2 1f x x a x    ， Ra  ．

（1）当 2a  时，求不等式   0f x  的解集；

（2）当 1a   时，函数  f x 的最小值为m ，若 a，b ， c均为正数，且 2 2 24a b c m   ，求

2a b c  的最大值．

的



参考答案

一、选择题：本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分.在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的.

1. 已知复数 5 12iz    （ i 是虚数单位），则下列说法正确的是（    ）

A. 复数 z 实部为5 B. 复数 z 的虚部为12i

C. 复数 z 的共轭复数为5 12i D. 复数 z 的模为13

【答案】D

【解析】

【分析】直接利用复数的基本概念得选项．

【详解】解： 5 12iz   Q ，

z 的实部为 5 ，虚部为 12， z 的共轭复数为 5 12i  ，模为 2 2( 5) (12) 13   ．

说法正确的是复数 z 的模为 13．

故选：D．

2. 设全集 U＝R，集合 A＝{x|y＝lgx}，B＝{x|﹣7＜2+3x＜5}，则∁U（A∪B）＝（　　）

A. {x|0＜x＜1} B. {x|x≤0 或 x≥1} C. {x|x≤﹣3} D. {x|x＞﹣3}

【答案】C

【解析】

【分析】可求出集合 A，B，然后进行并集、补集的运算即可．

【详解】解：A＝{x|x＞0}，B＝{x|﹣3＜x＜1}；

∴A∪B＝{x|x＞﹣3}；

∴∁U（A∪B）＝{x|x≤﹣3}．

故选 C．

【点睛】考查描述法的定义，对数函数的定义域，以及并集、补集的运算．

3. 北宋数学家沈括的主要数学成就之一为隙积术，所谓隙积，即“积之有隙”者，如果棋、层坛之类，这种

长方台形状的物体垛积.设隙积共 n 层，上底由 a b 个物体组成，以下各层的长、宽一次各增加一个物

体，最下层（即下底）由 c d 个物体组成，沈括给出求隙积中物体总数的公式为

   2 2
6
ns b d a b d c       

6
n c a  .已知由若干个相同小球粘黏组成的几何体垛积的三视图如图所

示，则该垛积中所有小球的个数为（    ）

的
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【答案】C

【解析】

【分析】根据三视图，求出公式中对应的 , , , ,a b c d n，代入公式进行求解.

【详解】从题设及三视图中所提供的图形信息和数据信息可知 3, 1, 7, 5, 5a b c d n     ，

代入公式
5 5 5 49 20 255[(2 5) 3 (1 10) 7] (7 3) 85
6 6 3 6 3

S 
            ，

故选：C．

4. 已知平面向量  2cos , 1a  
r

，  cos ,1b 
r

，其中  0, π  ，若 a b
rr
，则 （    ）．

A. 
π
4

  B. 
π
4

  或
3π
4

 

C. 
π
3

  D. 
π
3

  或
2π
3

 

【答案】B

【解析】

【分析】根据向量垂直的坐标表示得出 cos2 0  ，结合角的范围求解即可.

【详解】 a bQ
rr ,

22cos 1 cos2 0a b       
rr

，

   0, π , 2 0,2π   Q ，



π2
2

  或
3π2
2

  ，

π
4

  或
3π
4

  ，

故选:B.

5. 设 ， 为两个平面，则 / /  的充要条件是

A.  内有无数条直线与 平行

B.  内有两条相交直线与 平行

C.  ， 平行于同一条直线

D.  ， 垂直于同一平面

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了空间两个平面的判定与性质及充要条件，渗透直观想象、逻辑推理素养，利用面面平

行的判定定理与性质定理即可作出判断．

【详解】由面面平行的判定定理知： 内两条相交直线都与 平行是 / /  的充分条件，由面面平行性质

定理知，若 / /  ，则 内任意一条直线都与 平行，所以 内两条相交直线都与 平行是 / /  的必要

条件，故选 B．

【点睛】面面平行的判定问题要紧扣面面平行判定定理，最容易犯的错误为定理记不住，凭主观臆断，如：

“若 , , / /a b a b   ，则 / /  ”此类的错误．

6. 在正四面体 A BCD 的棱中任取两条棱，则这两条棱所在的直线互相垂直的概率是（    ）

A. 
1
5

B. 
2
5

C. 
3
5

D. 
4
5

【答案】A

【解析】

【分析】根据正四面体的结构特征，结合古典概型的概率计算公式，即可求解.

【详解】由题意，正四面体 A BCD 共有 6 条棱，其中任取两条，共有
2
6 15C  种取法，

其中在正四面体 A BCD 中，对棱互相垂直，只有 AB 与CD ， AC 与 BD， AD 与 BC



，三组互相垂直，

其余任意两条棱夹角都为60，所以这两条棱所在直线互相垂直的概率
3 1

15 5
P   .

故选：A.

7. 已知函数  
3 ,
,

x x t
f x

x x t
 

 


，若存在 m 使得关于 x 的方程  f x m 有两不同的根，则 t 的取值范围为

（    ）

A.    1,0 0,1 U B.    1,0 1,  

C.    , 1 0,1   D.    , 1 1,   

【答案】B

【解析】

【分析】根据题意，利用幂函数的性质，得到函数  y f x 的单调性，求得函数的最值，结合题意，列出

不等式，即可求解.

【详解】由函数  
3 ,
,

x x t
f x

x x t
 

 


，可得函数  y f x 在  , t ， ,t  上为增函数，

当 x t 时，   3
maxf x t ，当 x t 时，  minf x t ，

若存在 m 使得关于 x 的方程  f x m 有两不同的根，只需 3t t ，

解得 1 0t   或 1t  ，所以 t 的取值范围为    1,0 1,    .

故选：B．

8. 设等差数列 na ， nb 的前 n 项和分别为 nS ， nT ，若对任意正整数 n 都有
2 3
4 3

n

n

S n
T n





，则

8

3 9

4 5 7

a a
b b b b

 
 

（    ）

A. 
3
7

B. 
5
21

C. 
19
41

D. 
19
40

E. 均不是

【答案】C

【解析】

【分析】运用等差数列的等和性及等差数列前 n 项和公式求解即可.



【详解】由等差数列的等和性可得，

1 11
3 9 3 9 3 9 1 11 11

4 8 5 7 6 6 6 1 11 11
1 11

11( ) 2 11 3 192
112 2 2 4 11 3 41( )
2

a aa a a a a a a a S
b b b b b b b b b Tb b

   
        

    
.

故选：C.

9. 函数     1 sin π,0 0, πy x x x
x

     
 

U 的图像是（    ）

A. B. 

C. D. 

【答案】C

【解析】

【分析】根据题意，由函数的奇偶性可排除 BD，再由当  0, π 时， 0y  ，可排除 A.

【详解】因为函数定义域为   π,0 0, π  关于原点对称，

且      1 1sin sinf x x x x x f x
x x

                
，

则函数
1 siny x x
x

   
 

为偶函数，故 BD 错误；

当  0, π 时， 0y  ，故 A 错误，C 正确；

故选：C

10. 已知定义在R 上的函数  f x 满足     0f x f x   ,    1 1f x f x     ,当  0,1x  时,

  2 5xf x   ,则  4log 80f  （    ）



A. 5
5

 B. 4 5
5

 C. 5 D. 5
5

【答案】D

【解析】

【分析】先根据    1 1f x f x     找到周期为 2,则    4 4log 80 log 5f f ,因为 41 log 5 2  ,不在

 0,1 内,所以根据奇偶性,有    4 4log 5 log 5f f   ,再根据周期性有    4 4log 80 2 log 5f f   ,此

时  42 log 5 0,1  ,代入   2 5xf x   中,根据分数指数幂的计算法则,及对数恒等式,对数运算法则求出

结果即可.

【详解】解:由题知     0f x f x   ,

所以  f x 为奇函数,

因为    1 1f x f x     ,

将上式中 x 代替 x ,

有    1 1f x f x   ,

将上式中 1x  代替 x ,

有    2f x f x  ,

所以  f x 周期 2T  ,

则     4 4log 80 log 16 5f f 

 4 4log 16 log 5f 

 42 log 5f 

 4log 5f

 4log 5f  

 42 log 5f   ,

因为 4 4 4log 4 log 5 log 16  ,

即 41 log 5 2  ,



所以  42 log 5 0,1  ,

因为  0,1x  时,   2 5xf x   ,

所以   42 log 5
42 log 5 2 5f   

4

2

log 5
2 5

2
 

22

2

log 5
2 5

2
 

2

2

1 log 5
2

2 5
2

 

2

2

log 5

2 5
2

 

4 5
5

 

5
5

  ,

所以    4 4
5log 80 2 log 5

5
f f    .

故选:D

11. 已知双曲线C ：
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    ，抛物线 E ： 2 4y x 的焦点为 F ，准线为 l，抛物线 E 与双曲

线C 的一条渐近线的交点为 P ，且 P 在第一象限，过 P 作 l的垂线，垂足为Q，若直线QF 的倾斜角为

120，则双曲线C 的离心率为（    ）

A. 2 3
3

B. 21
3

C. 7
2

D. 2

【答案】B

【解析】

【分析】根据给定条件，结合抛物线的定义求出点 P 的坐标，进而求出
b
a
即可求解作答.

【详解】抛物线 E ： 2 4y x 的焦点为 (1,0)F ，准线为 l： = 1x  ，令 l交 x 于点T ，即有 | | 2FT  ，
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